

# EL ISLEÑO

TELEFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca martes 19 de Diciembre de 1893

Núm. 12059

## El cancer

Ya antes del crimen cometido por los anarquistas en la Cámara francesa, la alarma no podía llegar á mayor extremo, ni podía ser más general: el crimen de Pallás y, apenas castigado éste, la terrible explosión en el Liceo de Barcelona, aseguraban ya la existencia de una vasta conspiración y tal persistencia en sus designios locos que se había adquirido el convencimiento de que solo con un plan extenso de persecución inexorable que amenazase por igual y en todas partes lo mismo á los ejecutores materiales de tales crímenes que á los instigadores más ó menos embozados, podría llegarse á la extirpación radical del anarquismo terrible, el más terrible de los males sociales en este siglo que, en miserable decrepitud, tantos achaques padece.

La indignación pública y universal ya no podía ser mayor, y el nuevo crimen de París apenas ha arrancado un grito más de venganza.

Ya no es un reto; es la guerra declarada y recrudescida, en plena revolución; el crimen nunca sabrá intentar los mayores, nunca podrá rebelarse de otra manera. La famosa «revolución social», si ha de servir á la causa de las pasiones infames, nunca podrá luchar de otro modo, y seguirá abortando así, en vanos intentos locos, que sólo sirven á la causa de la justicia en cuanto señalan el criminal anarquismo como la primera y acaso la única víctima que se debe inmolar.

El mundo entero se apercebe á la defensa, sin vanas vociferaciones, y sabrá defenderse, sin ciegas venganzas, pero también sin debilidades cobardes; y será extirpado el cancer, puesto que existe, como lo prueban los anarquistas mejor con sus hechos que con sus palabras.

### Vaillant

Los periódicos franceses publican algunos datos, que creemos no dejan de tener interés, acerca del autor del atentado del Palacio-Borbón, Augusto Vaillant.

Según resulta de las averiguaciones practicadas por la policía de la vecina nación, Vaillant, su primera profesión fué zapatero y después representante de casas de comercio.

Su conducta no ha sido siempre irreproachable; cuando joven tenía una conciencia tan independiente, que le permitió en Charleville, en 1878, un ligero deslizo que le valió seis días de cárcel; en Marsella, el mismo año, estaba sin asilo y sufrió como vagabundo tres días de prisión. De dicha capital se trasladó á Argel, señalándose allí su pase con un burto, por el que se le impusieron tres meses de cárcel. En Abril de 1881 regresó á Marsella, cometiendo un nuevo delito contra la propiedad.

Después de esta fecha no ha incurrido en ninguna nueva condena y pareció haberse hecho mas aficionado al trabajo, aun cuando siempre con alguna dificultad para dedicarse á una tarea regular. Era un espíritu inquieto. Sus antecedentes le inclinaban á la violencia; sin embargo, en los círculos que frecuentaba se había guardado muy bien de hablar de las condenas que pesaban sobre su pasado.

Se reveló como orador público el 12 de Julio de 1881, en que, como afiliado á un grupo de Belleville, pronunció un discurso en el meeting revolucionario del lago Saint Fargean, empleando tonos en extremo violentos contra el gobierno, que no había otorgado la amnistía. Unido al partido revolucionario colectivista que representaban Julio Guesde y Lafargue, sus ideas se modificaron pronto, y en 1887 después de haber pasado por todos los matices de las opiniones extremas, se hizo anarquista, de hechos al menos, pues siempre ha rechazado este nombre. Por aquella época figuró y peroró en todas las manifestaciones, banquetes y reuniones revolucionarias, entre ellos en la inauguración del monumento á Blanqui. En 1886 formó parte de la delegación encargada de entregar á los diputados de la extrema izquierda las resoluciones adoptadas por el grupo revolucionario.

Posteriormente se dirigió á América, donde estuvo tres años, dedicado á la enseñanza. Allí se casó, abandonando luego á su esposa y regresando á Europa con su hijo, pasando, después de diversas vicisitudes, á instalarse en Choisy-le Roi. En París, y muy particularmente en los barrios de Montmartre, continuó dedicado á la propaganda de sus ideas, si bien desde hace algún tiempo se había retraído un tanto. Hace dos años dijo á un amigo suyo que quería dedicarse á la agricultura y renunciar á las doctrinas que no le acarrearán más que disgustos.

En Choisy le-Roi trató de formar un centro revolucionario, que tituló «Círculo de Estudios Filosóficos», con la idea quizás de agrupar á su alrededor á los anarquistas de aquellos barrios. Algunos creyeron por aquella época que desde que se marchó Paulet, el jefe del grupo anarquista de Choisy, Vaillant ambicionaba sucederle.

Le Petit Ardenais ha procurado ampliar las noticias relacionadas con el autor del atentado, resultando de sus investigaciones que éste es hijo natural de Josefina R., sirvienta que fué en Mezières. Vaillant fué más tarde reconocido por su padre, quien no se casó sin embargo con su madre marchándose algún tiempo después á Córcega, donde contrajo matrimonio con una hija de aquel país, sin que nunca haya dado muestras de experimentar muchas simpatías hacia el hijo de Josefina. En cuanto á ésta, se ignora su paradero, suponiéndose que habrá regresado á la península.

Augusto Vaillant es de buena estatura, robusto, moreno, usa bigote y revela en su mirada gran resolución. No se le juzgaba con prevención entre sus compañeros. Era tuciturno, trabajador y no tenía deudas, sus labios apenas se desplegaban más que á la salida de los talleres, en que gustaba de ir con la gente joven, á la que procuraba catequizar. Muy reservado habitualmente en presencia de los que no participaban de sus convicciones, hace pocos días llegó no obstante á decir sonriendo á varios de sus compañeros de trabajo: «Antes de terminar este año sucederá algo.»

Lo que dicen de él

Augusta Vaillant vivía en la calle de la Raffinerie, 17, con su amante Mad. Marchal y la hija de su esposa legítima, que está en Buenos Aires usando su apellido de soltera. Mad. Marchal es joven aun, rubia y de rostro agraciado, aunque se nota en ella profundamente impreso el sello de las penalidades de la vida. Está casada y su esposo vive en París.

El aspecto de aquella casa denota una pobreza decente, por decirlo así: limpio todo, en buen estado, pero seguramente bastante lejos de haber lo necesario.

Interrogada por algunos periodistas, Madame Marchal ha declarado que Vaillant era laborioso, que entraba en su casa, desde que trabajaba en París, á las diez y media de la noche, que nunca la había dado un disgusto y que ni con un dedo tocó jamás á su hija para castigarla. Desconocía en absoluto las ideas de su amante, habiéndole solo oído decir alguna vez que era una desgracia tener que trabajar como él lo hacía, para ganar tres francos y medio diarios. De las palabras de aquella mujer pudo deducirse que Vaillant no la había iniciado en sus planes, siguiendo con ello la teoría de los anarquistas militantes que temen la indiscreción de la mujeres, que perdió á Bricou y á otros.

Vaillant tenía además una habitación que le ha servido de laboratorio en el hotel número 70 de la calle Daguerre. La encargada de esta casa, Mad. Pérard, ha declarado que su huésped llegó allí el 27 de Noviembre último, alquilando una habitación del primer piso, por la que pagaba 24 francos mensuales. En el registro se inscribió con el nombre de Marchal, presentando como documento de identidad la partida de casamiento de su amante. Dos días después de tener aquella habitación llevó á ella una maleta negra. Salía de la casa á horas irregulares, no recibía ninguna visita y no permitía á nadie penetrar en su cuarto durante su ausencia. Las veces que fueron á arreglarle la cama, barrer, etc., nunca vieron nada que les llamase la atención. La víspera del hecho llegó al mediodía y se acostó, encargando que le llamasen á las cinco de la tarde; hacia las seis salió con una maleta en la mano, después de haber preguntado por un cerrajero y de habersele indicado á un tal M. Colin, que vive en aquellas cercanías. Este parece que no estaba en su casa á la hora citada, de manera que Vaillant debió en todo caso dirigirse á otra cerrajería.

El propietario de la casa de la calle de la Raffinerie, ha dado buenos informes de su inquilino.

Las masas populares han atacado á mano armada á los anarquistas en Londres y la policía tuvo que intervenir para que no los arrastraran.

Aquel pueblo tan práctico y que siempre fué maestro de las libertades públicas, ha sido el primero que ha emprendido el camino de castigar por sí mismo á esos malhechores en teoría y malvados asesinos en la realidad. Y con efecto los pueblos no tendrán más remedio que apelar á esos procedimientos ejecutivos si los gobiernos con-

tinúan en un estudio apacible y filosófico de esas cuestiones, mientras que el estampido de la dinamita siembra de espanto y de muerte los paseos, los teatros y la cámaras representativas.

Ahora tenemos la esperanza de que Francia, que sabe reprimir, y aquella república que sabe defenderse, establezca disposiciones severas, duras y eficaces, que satisfagan la vindicta pública y que sirvan de salvaguardia á la seguridad personal.

Tal vez, en vista de lo que allí se haga, se hará en España algo, porque, ciertamente después de los horrores del Liceo de Barcelona y de las indignaciones arrebatadas de los primeros días, la opinión no se ha enterado de más sino de que fueron enterrados los muertos, vistieron luto sus familias, se hicieron bastantes prisiones y que se anda detrás de la pista de los autores de aquel espantoso crimen.

Y todo ello es bien poco; hace falta bastante más, si no queremos que se reproduzcan sucesos semejantes, con nuevo y mayor estrago.

## Cambio de novio

Un canard ha resultado lo del casamiento del heredero de Rusia con la hija del conde de París; pero éste se ha guardado muy mucho de decir que el referido enlace no se verificará algún día. Son públicas las pruebas de simpatía que ambos jóvenes se dieron en Dinamarca hace un año. Si el casamiento no prospera de momento, creen los bien informados de estas cosas que no está lejos el día que pueda tener realización definitiva. Las conveniencias políticas están, ahora, de por medio. Las muestras de simpatía que se han dado Francia y Rusia, ¿qué representarían á consumarse aquella unión? El czar espera; su efecto hacia Francia es sincero; pero acaso prefería un trono por intermediario á Mr. Carnot. Convienele Francia por su prestigio y su fuerza militar y naval; por su hacienda, que infunde nueva vida á la moscovita y por el contingente de sangre que puede prestarle en una eventualidad, al romper la paz con Inglaterra, su enemiga declarada, en Oriente sobre todo.

Una mujer es la que parece llamada á realizar esas alianzas y á robustecer las fuerzas de uno de los odios beligerantes. Pocos años hace sucedía todo lo contrario. Entonces era Inglaterra quien se iba á aliar con el conde de París. De tal modo, que su hija Elena de Orleans, era la enamorada del duque de Clarence, hermano del actual duque de York, hijo del príncipe de Gales. Elena no encontraba á la celebración de esta boda, otro obstáculo que el de diferencia de religión. Fué á ponerse á los pies S. S. el Papa; éste llegó á dominar á la joven y olvidó su pasión. Ahora si prosperase la unión con el czarowitz, ese obstáculo renacería.

¿Volverá Elena á los pies del Sumo Pontífice?

«París bien vale una misa», decía Enrique IV.

«Un trono bien vale ese viaje», podría decir Elena de Orleans.

## Piraterías

En la Audiencia de Brest se acaba de ver una causa cuyo resultado será el epíteto de un drama horrible, como no los imaginó ningún autor de espejuznantes novelas.

Alejandro y José Rorique, para apoderarse de la goleta *Ninorahiti*, concibieron y ejecutaron el proyecto de asesinar á su capitán y de matar ó aterrorizar á todos los hombres de la tripulación que se opusiesen á su designio.

El día 5 de enero de 1892, Tchaba, el capitán, dormía sobre el puente, cuando sonaron dos tiros de revólver. Tchaba fué muerto y su cadáver arrojado al mar. En seguida Alejandro Rorique llamó al sobrecargo Gibson. El infeliz saltó de su camarote y cayó en redondo, herido mortalmente por tres balas de revólver su cuerpo fué también echado al mar.

Poco después, los hermanos Rorique ordenan al cocinero Mirey que se acerque á ellos. El infeliz se arroja á sus pies diciendo: «¡No me mateis, haré lo que queráis! ¡Contad con mi silencio!» La perdonan la vida. Alejandro le dice: «Desde hoy, yo soy el propietario de la *Ninorahiti*. Soy el amo á bordo. Mi hermano José continuará ejerciendo el mando segundo.»

Dos días después, Alejandro manda á Mirey que sirva un vaso de ron á cada tripulante. Los marineros se niegan á beber. Sin embargo, dos aceptan y mueren al cabo de pocas horas. Sus cadáveres son arrojados al agua.

Pasan algunos días más. Los marineros absolutamente aterrados, no se atreven á probar la miserable comida que le sirven. Una tarde, durante cierta maniobra, José Rorique, quejándose de que no la ejecutan bastante aprisa, profiere tales amenazas de muerte, que sus marineros locos de terror, saltan al mar.

Ya no quedan á bordo más que los hermanos Rorique y el cocinero Mirey. Los dos hermanos cambian de nombre: Alejandro Rorique que se transforma en Jorge de Vernier y José Rorique en Luis Toussaint. Cambian de nombre á la *Ninorahite*, que en adelante se llamará *Poi-Avarna*. Ya no será de la matrícula de Papeate, sino de la de Raratonga.

En cuanto á Mirey, le advierten que en lo futuro se llamará Polydore Dessor.

Durante mucho tiempo, Mirey no se atreve á hablar. Solamente cuando se sintió protegido, cierto día que, en Ponapé, había bajado á tierra para comer con los hermanos Rorique en una posada, se decidió á denunciarlos. Viendo á un oficial español, Mirey se precipita delante de él y le ruega que le conduzca á casa del gobernador, donde, por fin, el cocinero puede hablar, y los hermanos Rorique caen en poder de la autoridad que los ha entregado últimamente á la justicia.

Según las últimas noticias los dos hermanos Rorique han sido condenados á muerte.

## Matar á los médicos

¡Matar á un médico!

He ahí el bello ideal de una enferma. Esta es Rosa Kamper, antigua pensionista de la Salpêtrerie, donde se la sujetó muchas veces á experimentos de hipnotismo, destruyéndole, según ella, la poca salud que le restaba. Era modista de oficio; pero al dejar aquel establecimiento, se apercebó de que ya no podía trabajar, por falta de inteligencia, de seguridad y de haber perdido la confianza del público. Entonces concibió odio á muerte á los médicos que curan por medio del hipnotismo.

Escribió en un papel el nombre de los principales y se propuso vivir á costa de ellos ó matarles.

Tocóle el turno al doctor Guilles de la Turette, librándose otro compañero, con tino, de la visita de la enferma. Ya en presencia del facultativo, entre incoherente y segura insinuó su propósito. El doctor se resistió á la sangría de su bolsillo y la histérica le dispara 3 tiros de revolver. Uno le hirió gravemente. La enferma con el mayor aplomo, exclama:

Necesario es hacer el escarmiento, aunque pague el inocente por el culpable. Los médicos me robaron la salud; yo la he vengado con la vida de uno.

## Una pesca milagrosa

El viernes 25 de Agosto último se produjo en la bahía de Yboukir un fenómeno ictiológico tan curioso y excepcional, que bien merece la atención de nuestros lectores.

A cosa de las once de la mañana de dicho día, una parte de la superficie de la bahía se cubrió literalmente de pescados de todas clases en una extensión mayor de 500 metros. Se veían allí confundidos y formando una inmensa sábana de reflejos metálicos y fosforescentes, los salmonetes, los dotos, los racazos, los dorados y, en una palabra, todas las variedades de pescados que pueblan aquellas aguas, apretados unos contra otros y formando una masa tan compacta que para dar idea de ella bastará decir que hubo quien pescó en abundancia... ¡con una pala! procedimiento enteramente nuevo que utilizó el director de un establecimiento de ostricultura, monsieur Raynaud, quien sin moverse de la playa recogió á paletadas todo el pescado que quiso.

Todos los peces estaban como atontados y se movían torpemente. Varios pescadores de aquella playa acudieron inmediatamente y llenaron sus barcas hasta ponerlas en peligro de zozobrar, utilizando para la pesca redes, mangas y hasta cubos, mientras sus pequeños se divertían en coger con la mano, los más que podían.

El fenómeno duró dos horas, al cabo de las cuales desapareció el pescado y volvió la bahía á su estado habitual.

No necesitábamos decir que este hecho extraordinario despertó la curiosidad más viva y que todo el mundo apuntaba hipótesis explicando causas diferentes cada cual á su modo.

Quien achacaba la huida de los peces al paso de una bandada de tiburones ó de otros monstruos marinos; pero esta hipó-

tesis no explicaba el fabuloso número de pescados, ni su atolondramiento, ni sus movimientos torpes que los hacían dejarse coger.

Quien pensaba en la llegada de las nuevas aguas del Nilo; pero esta causa paulatina y permanente no explicaba lo repentino del fenómeno.

Por otra parte en aquellos momentos reinaba una calma chicha; ni un soplo de brisa, ni una nube en el horizonte.

La única explicación aceptable es la de una explosión volcánica submarina á los anucios de ella por el desprendimiento de gases en un lugar no muy lejano de la bahía, gases capaces de atontar y espulsar á los peces en masa de sus nidos.

Toda la base del delta del Nilo se hunde progresivamente, y aunque son raros los temblores de tierra en aquella región, es indudable que se verifica allí un lento trabajo subterráneo, quizás por el enfriamiento de la costa terrestre. De aquí pudiera deducirse que el fenómeno ictiológico obedeció á un hundimiento del fondo del mar que puso en dispersión á todos los pescados de los alrededores. Pero combate esta hipótesis el hecho de no haberse hecho sentir sacudida alguna en ningún punto de la costa.

## Noticias

Parece que en la zona neutral de Melilla serán respetadas las huertas y lo que no sea casa de guerra, parapeto ó defensa militar de cualquier género.

Los riffeños quieren construir un fuerte frente al de Sidi-Guariax, porque dicen que no siendo éste necesario para la defensa de Melilla, es una amenaza de ataque para su campo, y dentro de él y como defensa aspiran á construir el suyo. Todas estas cuestiones deben ser resueltas en Melilla, según opinión de gentes que presumen adivinar lo que ocurre ó puede ocurrir.

Desesperante para muchas personas que sufrirán seguramente al leerla el suplicio de Tántalo.

El director de la Casa de la Moneda de los Estados Unidos acaba de presentar en el Congreso americano una estadística del dinero acuñado que existe en todo el mundo. El total de oro acuñado se eleva á 17.913.025.000 francos; el de la plata á 20.213.500.000. De esta millonada posee Francia 4.000.000.000 en oro y 3.500.000.000 en plata; los Estados Unidos 3.020.000.000 en oro y 3.075.000.000 en plata; Inglaterra 2.750.000.000 en oro, y en plata 500.000.000; Rusia 1.250.000.000 en oro y 300.000.000 en plata.

Como se vé no es España la única nación no cifrada por su insignificancia en las estadísticas monetarias, y mal de muchos...

Con las reservas consiguientes, ha aceptado el cargo de defensor de Augusto Vaillant el conocido abogado M. Alberto Crémieux.

Augusto Vaillant ha resultado ser íntimo amigo del anarquista Renaldi, cuyo nombre tantó sonó con motivo de la catástrofe del Liceo de Barcelona.

Noticias recientes de Berlín aseguran que la policía tiene ya la pista para descubrir al autor del paquete postal y explosivo enviado á un comerciante de aquella plaza y que ocasionó la muerte de tres personas.

El *Imparcial* dice que las oscilaciones que se notan en el asunto de Melilla pasando de los temperamentos de paz á las probabilidades de una guerra, tienen el isocronismo de las oscilaciones de un péndulo, presentando un día el ramo de olivo y al siguiente la flecha, símbolo del combate.

Al Gobierno, añade, tocárale en su día responder ante las Cortes de todo cuanto viene ocurriendo sin explicación racional ni satisfactoria.

Todos los periódicos madrileños dedican grandes elogios al drama *A orillas del mar*, original del señor Echegaray, estrenado con gran éxito en el teatro de la Comedia.

Los críticos reconocen que la nueva obra del insigne dramaturgo es inferior á *Mariana*, pero encomian la belleza de su prosa galana y la brillantez de las imágenes y pensamientos que contiene.

Según dice la prensa de Ceuta, aumenta la emigración á dicha plaza de los hebreos de Tetuán, lo que hace presumir con fundamento, que no se consideran allí muy seguros.

En tres millones de francos se calcula, según telegramas de Tánger, el producto de las contribuciones pagadas al Sultán durante su excursión por el reino de Tafílete.

El general Peixoto ha pedido á los Estados Unidos un poderoso instrumento de guerra para luchar contra la escuadra insurrecta brasileña.

Trátase de un cañón de dinamita que se ha instalado en el crucero *El Cid*, que acaba de hacerse á la mar con dirección á Río Janeiro.

El citado cañón puede lanzar disparos de 25 kilos de nitroglicerina á una distancia de cuatro á cinco mil metros, y de 250 kilos á 2.500 metros.

El crucero *El Cid* llevará 100 de esos pro-

yectiles, que dan un peso de diez toneladas de nitroglicerina.

El más poderoso de los acorazados modernos podría ser reducido á polvo con una sola descarga del terrible cañón de *El Cid*.

No es indispensable que el disparo se ponga en contacto con el barco. Su fuerza de proyección es tal, que el obús de nitroglicerina, al caer en el agua, conserva y desarrolla sus energías en un rayo de 100 metros.

Para destruir por completo un acorazado, basta, pues, que el proyectil caiga á 13 ó 14 metros de distancia.

Tal es el arma formidable que el general Peixoto va á esgrimir contra el almirante Mello.

El inventor de ese cañón de dinamita es un capitán de artillería del ejército yankee.

El citado oficial quería probar por sí mismo á bordo de *El Cid*, la fuerza destructora de su cañón, pero el gobierno norteamericano, temiendo que sobrevenga una explosión de nitroglicerina en el barco, le ha negado el permiso, pues quiere conservar para sí la inteligencia y la vida de un inventor de tanto mérito.

Según datos curiosos que acaban de publicarse, San Francisco de Sales, hoy declarado patrono de la prensa, fué el primer periodista católico, puesto que en el año 1594, cuando predicaba en el Chablais á los calvinistas, publicaba periódicamente ciertas hojas tituladas, *La controversia*, y las hacía repartir entre las familias protestantes.

Un colega de Madrid refiere el siguiente timo cometido en aquella capital:

En el tren correo de Cádiz llegó á Madrid un montañés, que se dirigía á Santander.

Salió de la estación por la calle de Atocha, encaminándose á pie á la posada del Peine.

Antes de llegar á la plaza de Antón Martín vió á un sujeto desconocido, que, abriéndole los brazos, le dijo:

—¡Hola, paisano! ¿A dónde va usted?

—A la posada.

—Pues iremos juntos.

Al poco rato les salió al encuentro el con-

sabido portugués, el cual, según ha declarado el paleta, iba muy mal vestido.

Mascullando gallego, portugués y castellano, el extranjero les dijo que deseaba cambiar cierta cantidad que llevaba encima.

El improvisado paisano del viajero replicó que se viniera con ellos y lo cambiaría.

Agradecido sin duda el portugués por tal deferencia, sacó un duro, y rogó á su compañero de timo que fuese á comprar unos puros buenos, pero dejando alguna cantidad para responder de que volvería con los puros.

Así lo hizo éste, entregándole algunos billetes, que debían ser falsos.

A poco volvió trayendo, en vez de habanos, tagarrinas de á cuarto.

El portugués hizo como que se enfadaba, diciendo que lo que él quería eran puros de los largos, y entonces el viajero de Cádiz se ofreció á traerlos.

Como era natural, el portugués le exigió también fianza, y cayendo el timado en la red, entregó á los dos sujetos 59 duros y la cartera con todos los documentos.

Claró está que al volver con las brevas de á dos reales, no encontró ya al portugués ni á su paisano.

El ministro de Estado, señor Moret, ha comenzado ya sus negociaciones para llegar á un acuerdo con Francia, Inglaterra y Alemania acerca de nuestras relaciones comerciales con aquellos países y del régimen que hayamos de tener después de 1.º de Enero próximo.

Ya se han agotado en la dirección del Tesoro los billetes de la lotería del próximo sorteo de Navidad.

Se ha dicho que el gobierno probablemente tomaría algún acuerdo para evitar la publicación de caricaturas alusivas al sultán de Marruecos. Parece que esta medida tiene por causa la publicación de un dibujo en un periódico semanal de Madrid que ha debido producir alguna molestia.

—Esto de que se sepa que el sultán se molesta y no se pueda averiguar dónde está, es una cosa verdaderamente original.

Como detalles complementarios del canal de Manchester que se inaugurará el 1.º de enero próximo al servicio de la navegación, añadiremos hoy que su longitud total es de 58 kilómetros, con un ancho de 38'50 metros en el fondo y un calado de 7'92 metros que fácilmente puede llegar á 8'50 ó 9 metros. La pendiente desde el Mersey hasta Manchester, que es de 18'45 metros se salva por medio de cinco esclusas.

El día 7 del corriente se vió ante el tribunal de Nueva Orleans la causa promovida contra aquellas autoridades municipales por el señor Abbagnelo, que reclamaba 25.000 pesos de indemnización por la muerte de su hermano, que fué uno de los italianos lynchados á consecuencia del asesinato de monsieur Hennessy, el jefe de policía, por la sociedad secreta *Maffia*.

El veredicto fué favorable al demandan-

te, pero reduciendo la indemnización á 5 mil pesos.

Hay pendientes otras seis denuncias análogas.

Dice *El Bidasoa*, de Irún:

«La acreditada y poderosa real Compañía Asturiana, que como saben nuestros lectores, posee ricas minas en jurisdicción de esta villa y limítrofe á la de Oyarzun, llamadas de san Narciso, hace algún tiempo que ha suspendido, casi totalmente, los trabajos de extracción del mineral.

Dícese que la mencionada Compañía, en vista de la gran baja que sufre la plata en todos los mercados, por cuyo motivo venía perjudicándose en sus intereses, ha dispuesto levantar toda su gran maquinaria, la que será transportada á otras minas que posee fuera de nuestro país.

Grandes perjuicios deben suponerse en dicha compañía; pero doloroso es también para esta zona al quedar tantos brazos sin pan.»

El gobernador civil de Gerona ha mandado cerrar todos los centros anarquistas de la provincia.

El ministerio italiano constituido bajo la presidencia de Crispi, es un ministerio de altura y de conciliación parlamentaria. En el interior será más simpático al Vaticano que el que hubiera podido constituir Zanardelli, tenido por poco afecto á la corte romana. En el exterior, Crispi será muy bien recibido por los partidarios de la triple alianza.

Según telegrama oficial, la iglesia incendiada en Salamanca ha quedado completamente destruida, habiéndose procedido á la demolición de los muros que habían quedado ea pie.

Para la redacción de los telegramas en lenguaje convenido, la oficina internacional de Berna ha confeccionado un vocabulario en el que han trabajado funcionarios españoles, ingleses, franceses, italianos, alemanes, holandeses y suizos. Contiene mas de 240.000 palabras, y ha sido formado por las lenguas española, alemana, inglesa, francesa, italiana, latina, portuguesa y holandesa. El año próximo se imprimirá tan notable obra.

En Viena ha causado la más grande sensación el haber desaparecido uno de los banqueros más conocidos y reputados del país. Dicese que el citado banquero, después de haber hecho estafas á sus clientes por valor de unos 250 millones de florines (14 millones de pesos fuertes aproximadamente), ha huido á la América del Sur. No se dice el nombre del reo ni el punto del continente sudamericano á donde se ha dirigido.

Una numerosa comisión de maestros de las escuelas de adultos de Madrid ha solicitado ver al señor ministro de la Gobernación, con objeto de exponerle sus quejas sobre el cobro de haberes, que no perciben hace más de seis meses, á pesar de las constantes reclamaciones hechas por el señor alcalde.

### De la provincia

*Lluchmayor*.—A las altas horas de la noche del sábado fué apaleado bárbaramente un vecino de esta villa, resultando con la cabeza llena de heridas y contusiones que el médico que le curó diagnosticó de carácter reservado.

Como presuntos autores fueron detenidos dos jóvenes que rondaban la población, en cuyo poder se encontró un palo con honores de tranca.

*Campanet*.—El juzgado municipal de esta villa entendiendo en la riña que tuvieron el viernes por la mañana dos vecinos, á la entrada de la población, de la cual resultó uno de ellos herido en la muñeca derecha, al parecer de arma de fuego.

*Mahón*.—La «Eléctrica Mahonesa» se propone dar luz desde la puesta á la salida del Sol, sin aumentar á los abonados el precio que vienen pagando; de manera que por un coste relativamente muy reducido disfrutarán aquéllos dentro de breve tiempo de luz durante toda la noche.

Habiendo sufrido algunos desperfectos de la maquinaria de la fábrica de tejidos «La Industrial Mahonesa», el miércoles se paralizaron los trabajos, que no se reanudarán hasta que estén terminadas las reparaciones que se están practicando.

*Ciudadela*.—Se nos ha asegurado que trata de fundarse en esta población una sociedad anónima por acciones, con un capital nominal de un millón de pesetas, para explotar la fabricación de calzado. Las acciones serán de tipo asequible á todas las posiciones sociales, así es que todos los operarios de ambos sexos podrán ser accionistas, y podrán intervenir en la administración de la sociedad.

Uno de los puntos de su reglamento será que los empleados, desde el Gerente hasta el último escribiente, cobrarán su sueldo en proporción á los beneficios que se obtengan.

## Crónica Local

Al igual que ayer también nos quedamos hoy sin correo de Valencia pues el temporal lo tiene retenido aún en aquel puerto.

La comisión ha resuelto ya las reclamaciones presentadas contra la elección de concejales, desestimando las que sostenían la incapacidad de D. Juan J. Rodríguez y D. Miguel Llopis Riudavets de Mahón, y la de D. Mariano Roig de San Juan Bautista; y dejando sin efecto la elección de D. Juan Albertí Cerdá y D. Juan Amengual Llobera en Pollensa y la de D. Antonio Riera Torres de San Antonio.

No tenemos noticia de que se hayan resuelto las reclamaciones de Lluchmayor.

A las siete y media ha fondeado el vapor *Cataluña* procedente de Barcelona, el cual ha traído valija, carga y 10 pasajeros.

En la plaza de Antonio Maura fué detenido anoche un muchacho que había hurtado algunos embutidos de cerdo en un establecimiento cercano.

Al verse interrogado declaró que había obrado de aquel modo, instado por otro muchacho mayor.

De lo cual se deduce que hay quien enseña al que no sabe sin tener el valor de practicar lo que enseña.

Después de la lluvia de ayer, que duró puede decirse todo el día, no hay necesidad de decir como estarán las vías públicas de esta ciudad.

Hasta la plaza de Abastos donde además del diario mercado, se celebraba feria de Santo Tomás, á pesar de habersele echado una capa de arena gruesa está el piso intransitable.

Para desempeñar el vice-consulado de Grecia en esta capital ha sido designado don Juan Luis Estelrich.

Enviamos al amigo nuestra cordial enhorabuena.

Según telegrama que ha recibido el arrendatario del Teatro Principal Sr. Cussini, la compañía Calvo-Jimenez estará aquí en breve, y al efecto se autoriza á dicho arrendatario para que abra el abono.

De lo cual se deduce que han fracasado las gestiones que se venían haciendo para que dicha compañía rescindiera el compromiso y pudiera continuar la zarzuela que hoy actúa.

Anteayer de madrugada fué sorprendida por la Guardia civil una partida de juego en una taberna del caserío *Creu Vermeya*; y aunque muchos de los presentes se dieron á la fuga al verse sorprendidos, así mismo fueron detenidos doce de ellos de los cuales tres son de aquel caserío, otro de *s'hort d'es Mut*, otro de *Plá de ne Tesa*, otro de *Son Roca*, otro de *Sineu*, otro de *Marratxí* y cuatro de *Felanitx*; los cuales con dinero y barajas recogidas quedan á disposición del Juez de este Partido.

La policía siguiendo las indicaciones del Sr. Gobernador no da tregua á los rateros; y en cuanto asoma las narices alguno de los ya conocidos y acreditados, le echa mano y.... á descansar.

Y á pesar de esa actividad y celo, la guardia civil dió ayer mañana con un muchacho que había robado un pavo en el mercado de San Antonio y lo vendía después en la plaza de Cort.

La Junta de Gobierno del Colegio de Escribanos de esta capital queda constituida en la siguiente forma, para el año próximo venidero:

*Decano*.—D. Antonio Tomás.

*Vocales*.—D. Enrique Bonet y don Antonio Cañellas.

*Tesorero*.—D. Antonio M. Roselló.

*Secretario*.—D. Antonio Vidal.

La Compañía de Navegación de Sóller, propietaria del acreditado vapor *León de Oro*, acaba de establecer un servicio decenal doble, perfectamente combinado, mediante el cual saldrá de Barcelona para Sóller y Ciudadela los días 6, 16 y 26; de Ciudadela para Sóller y Barcelona los días 9, 19 y 29 de cada mes; y para Cete los días 1.º, 11 y 21, admitiendo para todos los puntos pasaje y carga.

Una mujer que suele usar malas mañas y peores tratos con su ancina

madre; fué ayer encerrada en Capuchinos.

**Píldoras Barceló contra la Tos—Farmacia del Borne.**

En comprobación del mal estado de nuestras calles bastará decir que ayer ocurrieron tres accidentes desgraciados causados por resbalones.

En la plaza Mayor una señora se dislocó un pie.

En la cuesta del Teatro un caballero midió el santo suelo.

Y en la calle del Sindicato un joven cayó también.

**Remedios caseros** de universal aplicación y que en ninguna casa deben faltar, son el *Extrato Doble* y el *Ungüento de Hamamelis del Doctor C. C. Bristol*. En la curación de los Golpes, Caidas, Contusiones, Cortaduras y demás accidentes á que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en los Granos, Botones y Ulceras, los dolores Reumáticos y Neurálgicos y todo mal de carácter inflamatorio. El Ungüento es sobre todo un específico para las Almorranas. 55

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**Carta de Establiment**

«Sr. Director de EL ISLEÑO.

Establiment 18 de Diciembre de 1893.

Muy Sr. mío: La presente tiene por objeto darle cuenta de la Solemnidad religiosa celebrada ayer en este pueblo.

Me refiero á la bendición del nuevo órgano, que ha sido construido por el inteligente organista D. Julián Munar conocido ya por sus trabajos en este género.

Apesar de lo desahuciable que se presentó el tiempo horas antes de empezar la función; á las diez, numerosa concurrencia llenaba el templo y la multitud se apiñaba á las puertas. A mas del pueblo en masa habia acudido buena parte de la colonia veraniega de Palma y varias personas invitadas.

La ceremonia de bendición celebrese con toda la solemnidad y magnificencia compatibles con los escasos recursos de este vecindario; sin que por esto desdijera de la causa que la motivaba ni de las personas que en ella tomaron parte; gracias á la incansable actividad de nuestro Vicario que se multiplicó á última hora á fin de que los preparativos se ultimaran en las mejores condiciones que las circunstancias de localidad permitieran.

Como anunció EL ISLEÑO bendijo el nuevo órgano por delegación expresa de Su Ima. el Obispo de esta Diócesis el M. I. señor Arcediano D. José Oliver, siendo padrinos D. Guillermo Massanet y Verd y D.ª María Zaforteza, entonándose acto seguido el *Tedeum* de Tortell, por varios cantores de Palma pulsando el órgano el maestro Torres que acompañó también la misa de Auli.

Celebró la Misa Mayor el joven Pbro. don Antonio Massanet y Vert asistido por el vicario que fué de esta villa D. Jorge Font y el catedrático de Sagrada Teología D. José Miralles y Sbert.

Por la tarde con exposición del Santísimo se cantaron vísperas solemnes, *Tedeum* y reserva en honor del Sagrado Corazón y el templo rebosó nuevamente de fieles ávidos de oír las armonías del órgano que llenaban completamente el templo elevando sus espíritus como si les acercara al Señor á quien dirigían sus preees.

Podría dar á V. Sr. Director nota de los registros que componen nuestro órgano con sus dimensiones, y denominaciones técnicas mas pareceme ya larga la presente relación que no tiene mas objeto que en nombre de estos vecinos dar las gracias á cuantas personas han contribuido con sus donativos á la terminación de una obra de esta naturaleza y á cuantas honraron este pueblo con su visita y expresar nuestro agradecimiento por su desinterés á nuestro Vicario, quien con su celo en bien de sus feligreses no ha descansado hasta ver terminada esta obra tan necesaria y hace tanto tiempo deseada por todos nosotros.

Un detalle: la colecta produjo la cantidad relativamente grande de 300 y tantas pesetas.

Mas adelante me propongo dar á usted cuenta de nuevas é importantes mejoras que me consta están en proyecto y se llevarán á cabo en plazo no muy distante.

Sintiendo haber abusado de su bondad me quedo á sus ordenes su affmo. s. s. q. b. s. m. K. W.

**Sección Oficial**

Extracto del *Boletín Oficial* número 4.195. **Gobierno civil.**—Circular recordando á los Ayuntamientos que dia 1.º Enero han de formar y publicar listas para elección de compromisarios.

Suscripción para atenciones del ejército de Melilla.

**Hacienda.**—Anuncio de subasta para enagenar carro y caballería procedentes de aprehensión de contrabando.

**Correos.**—La Administración de Palma participa que queda suprimida la escala que hacían en Puerto Rico los vapores-correos de la Transatlántica que salen de Santander el 20 de cada mes.

Y que se ha autorizado la estafeta de Matricó (Guipúzcoa) para servicio de cartas con valores declarados.

**Ayuntamientos.**—El de Palma anuncia el pago de bonos y cupones.

El de Bañalbufar publica la vacante de Secretario.

El de San Juan Bautista publica matrícula industrial.

**Juzgados.**—El de Palma vende tres fincas sitas en Algaida, otra en Alaró y otra en Palma calle de Miramar; y cita á D. Carlos Verniere de ignorado paradero.

El de Ibiza publica fallo condenando al pago de cantidad á los hermanos Ferragut y Pascual.

El municipal de Llummayor, anuncia la venta de tres fincas embargadas para hacer efectivas multas y apremios.

**Marina.**—La Ayundantía del puerto de Alcudia llama al dueño y tripulantes de un falucho que fué apresado el 30 Octubre con tabaco contrabando.

**De la Gaceta.**—Partes sanitarios del cólera en Tenerife.

Reales órdenes declarando súcias las procedencias de Salónica y Odessa.

Relación de licenciados de Cuba á quienes se han liquidado abonarés.

**Sección Religiosa**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
Santo Domingo de Silos, abad y confesor y san Liberato mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 20.

En San Juan, concluyen cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción.

**Sección Comercial**

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear . . . . .	110'50
Cambio Mallorquín . . . . .	61'50
Fomento Agrícola . . . . .	61'50
Ferro-Carriels de Mall. . . . .	60'50
Alumbrado por Gas . . . . .	103'50
Salinas de Ibiza . . . . .	200'
La General Mallorquina . . . . .	76'
Bonos Municipales . . . . .	29'
La Islaña Marítima . . . . .	49'75
Banco de Sóller . . . . .	40'
Banco de Préstamos . . . . .	8'

VALORES PÚBLICOS

4 p.º int. perpétuo . . . . .	66'45
4 p.º amortizable . . . . .	76'05
Cubas (86) . . . . .	107'90
Banco de España . . . . .	379'
Tabacos . . . . .	168'
4 p.º interior . . . . .	66'16
4 p.º exterior . . . . .	77'02
4 p.º amort. . . . .	
Cubas (86) . . . . .	107'75
Coloniales . . . . .	

Barcelona Norte de España . . . . .	28'30
Francia . . . . .	22'80
Madrid . . . . .	66'35
Paris . . . . .	63'12
Renta francesa . . . . .	
Londres . . . . .	

**ITINERARIOS**

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el 1.º Abril de de 1892 al 31 de Octubre de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

**CORREOS**

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 4 tarde, via Alcudia.

Para, Barcelona, martes 5 tarde, y sábado 2 tarde via Alcudia.

Para Valencia, juéves 5 tarde.

LLEGADAS Á PALMA

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana, via Alcudia, y juéves 6 mañana.

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

De Barcelona, juéves 11 mañana, via Alcudia y sábado 6 mañana.

**VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ**

AYER 18 DE DICIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera cubierta por densos nublados y llueve; horizontes con bruma; viento E. fresco y la mar con oleaje y bajamar.

A la puesta del sol: atmósfera cubierda y chubasquea, han aparecido dos arco-iris al N.E.; horizontes cerrados, cargados y llueve en casi todos ellos; viento N.E. regular y la mar con alto oleaje del S.E. y resaca.

Entradas: Un falucho.

Salidas: Los vapores-correos *Cabrera* y *Menorca*.

No queda ningún buque á la vista.

HOY 19

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera nubosa y con cúmulos por el círculo; horizontes cerrados; viento N.E. fojo y la mar con arrastre del S.E. y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Cataluña*.

Salidas: Ninguna.

**AL ESCUDO DE ESPAÑA**



**FÁBRICA AL VAPOR DE DULCES Y TURRONES**

DE

**ANTONIO ESTEVA Y OLIVER**  
SOCORRO, 46

**TURRONES } No compreis sin visitar antes**  
**DULCES } la Exposición de géneros de esta**  
**acreditada Fábrica sin rival.**

**ENTRADA LIBRE PRECIOS LIMITADOS.**

**Telegramas**

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

**Tranquilidad—Crecida del río.—Un puente arrastrado.—Amadi.—El pillaje de los rifeños.**

Melilla 18 á las 8,30 n.

Ha transcurrido hoy el día con tranquilidad completa.

Continúa el temporal, reinando un vendabal espantoso.

El río de Oro ha engrosado más su corriente, que es ahora muy impetuosa, arrancando de los estribos y arrastrándolo al mar un puente de madera provisional que ayer tendieron los ingenieros.

Al moro Amadi dice, refiriéndose á la escaramuza de ayer, que es costumbre inveterada de los rifeños recoger en las costas de su territorio los despojos que arroje el mar y desde luego cuantos buques vayan allí á perderse.

Asegura que el hecho de ayer carece de importancia y que no significa, ni mucho menos, que los moros quisieran agredir ni ofender á los españoles.—C.

**El general.—Su actitud.—Una explosión.—Dos heridos.—La censura.**

Melilla 18 á las 9'40 n.

El general se muestra impenetrable, respecto de la cuestión de ayer. Se ignora qué actitud tomará, después de la conferencia que tuvo con el bajá.

Rectificando esta mañana la espoleta de tiempo de una granada, en la batería de San Lorenzo, estalló hiriendo levemente á dos artilleros llamados Juan Moragues y Martinez y José García Castillo.

Nó estrañen que no dé ciertos detalles, porque la censura obliga á ser parcos por telégrafo.—C.

**Cumple el plazo.—El castigo.—Los moros apaleados.**

Melilla 18 á las 11 n.

Mañana cumple el plazo dado por el general al Bajá para que le entregue á los culpables del robo de maderas de ayer.

Se cree que será escaso el tiempo dado si mal tiempo que ha reinado y que ha hecho materialmente imposible el andar por esos campos.

El castigo que se propone dar el general á los ladrones, será apalearlos junto á las murallas de Melilla.

Por correo envió estensos detalles.—C.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**Cesó el fuego.—A casita.—Desgracias.—Sigue el temporal.**

Madrid 19 á la 1'20 m.

Ha cesado por completo el fuego en nuestra plaza de Melilla, contra los moros de Mazuda.

Estos se han retirado al límite del territorio español.

Se concede muy poca importancia á esos sucesos.

Descargando un cañón que conte-

nía una granada, reventó esta hiriendo levemente á dos artilleros.

Continúan las lluvias torrenciales en Melilla.

**50.000 alpargatas.—El Sultán.**

Madrid 19 á las 2 m.

El general Martinez Campos ha pedido, con caracter de urgencia, 25.000 pares de alpargatas.

El ministro de la Guerra ordenó que se envíen inmediatamente.

Circula el rumor de que se han recibido telegramas en el Ministerio de Estado, dando noticia de la llegada del Sultán á Tángar.

**La reina Victoria.—Bolsa cerrada.—Amenazas.—Contra los anarquistas.**

Madrid 19 á las 3 m.

La reina Victoria ha salido del castillo de Windsor para Osborne.

Permanecerá allí hysta el 12 de Febrero.

Se han cerrado, prohibiendo en absoluto la entrada, las galerías de la bolsa de París.

La Junta Sindical recibió cartas amenazadoras anunciándole que volaría la Bolsa y ha tomado esta resolución.

El Senado francés ha aprobado las leyes anti-anarquistas presentadas por el gobierno

Renace la tranquilidad en París.

**¿Crisis?**

Madrid 13 á las 3'45 m.

Se acentúan mucho, á última hora, los rumores de que es muy insegura la duración, en el poder, de los liberales.

Vá asegurándose que es inminente la subida de los conservadores, formando parte del ministerio los señores Canalejas y Mellado.

**BANCO DE PRÉSTAMOS**

Y CAJA DE AHORROS

Habiéndose extraviado el recibo talonario correspondiente al depósito voluntario núm. 47 de pesetas trescientas treinta y tre que se constituyó en la sucursal que esta Sociedad tiene establecida en la villa de Inca día 25 de Octubre último por doña Inés Payeras y Beltrán, se ha acordado hacerlo público por medio del Boletín Oficial de la provincia y periódicos de esta ciudad para que en el caso de conservarlo alguien en su poder ó de juzgarse con derecho al mismo pueda hacerlo presente á la indicada sucursal ó á esta sociedad dentro del término de quince días á contar desde la fecha del presente anuncio; en la inteligencia de que no haciéndolo, quedará dicho recibo nulo y sin ningún valor ni efecto y se expedirá el correspondiente duplicado á favor de la referida doña Inés Payeras Beltrán.

Palma 13 Diciembre de 1893.—Por el Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.—El Administrador, Cándido Fernandez.

882

**Teatro Principal**

Función para hoy 19

A beneficio de la banda de cornetas

EL ALCALDE DE STRASBERG

EL CHALECO BLANCO

LOS VOLUNTARIOS

Entrada general 1'00.—Id. al Paraiso 0'75.

